



綜合新華社報道，今年初，劉浩的女兒兩歲生日，他在微信朋友圈寫道：「你的『超人爸爸』會更加努力的。」他心中有一個想法，就是拿到奧運金牌，成為女兒的「超人爸爸」。3日，劉浩與鄭鵬飛雖然在男子雙人划艇1,000米決賽未能站上奧運會最高領獎台，但銀牌已足以讓這兩位「超人爸爸」繼孟關良/楊文軍兩奪奧運冠軍之後，續寫中國皮划艇傳奇。



●兩人在頒獎儀式上互相擁抱，背後的付出盡在不言中。新華社

●劉浩(左)鄭鵬飛組合，為中國隊在皮划艇靜水男子1,000米雙人划艇項目取得銀牌。新華社



劉浩 鄭鵬飛 拚奧運捨小家

「超人爸爸」書寫中國皮划艇傳奇

劉浩與鄭鵬飛各有一名女兒。劉浩的妻子秦麗芝是他曾經在玉溪市體校的隊友，後來又一起進入省隊。劉浩說：「我覺得結婚後責任感更強了，包括對訓練的態度也會有些不一樣。」女兒即將出生時，國家隊在貴州訓練，隊裏給了劉浩幾天假回家，結果女兒直到他歸隊前一天才呱呱落地。「只看了一眼就回來了。」劉浩說，如今女兒兩歲多了，除視頻外沒見過爸爸幾次。去年全國錦標賽期間，妻子帶著女兒去看爸爸比賽，劉浩自告奮勇給女兒洗澡，卻手足無措。

女兒出生 匆匆回家匆匆歸隊

鄭鵬飛的妻子是體育圈外一名普通白領，他說很幸運妻子非常理解和支持他。去年6月，鄭鵬飛的女兒出生，隊裏給了他一週假回去陪產，不過女兒出生僅三天，他就重新投入訓練，「一共在家見了沒兩次，還有一次是我們轉場，飛到虹橋機場轉高鐵，她(妻子)就背着女兒來虹橋見了15分鐘。」說這話時，鄭鵬飛有些動容。為了奧運會，為了國家榮譽，兩位爸爸只能先捨小家。劉浩希望能給女兒樹立一個「超人爸爸」的形象，「就覺得這種呼挺有意思，而且不是每個人都能擁有的。」

練，「一共在家見了沒兩次，還有一次是我們轉場，飛到虹橋機場轉高鐵，她(妻子)就背着女兒來虹橋見了15分鐘。」說這話時，鄭鵬飛有些動容。為了奧運會，為了國家榮譽，兩位爸爸只能先捨小家。劉浩希望能給女兒樹立一個「超人爸爸」的形象，「就覺得這種呼挺有意思，而且不是每個人都能擁有的。」

鄭鵬飛曾迷茫 失意中重拾動力

談到兩人的訓練辛酸，從小擅長跑步的鄭鵬飛，2006年13歲的他有機會到廣東順德去練皮划艇，對這項他感陌生的運動作嘗試。在家人支持下，少年鄭鵬飛從黑龍江南下廣東進入順德體校。2016年，「印象最深是雙人艇沒拿到(里約奧運)資格，回省隊後覺得很沮喪和迷茫，差點就不想練了」，鄭鵬飛有一段日子都沒下水，後來抱着最後一

次參賽的心態備戰全運會，並在天津戰勝劉浩和王浩奪得男子單人划艇1,000米冠軍，才讓他又有練下去的動力。2007年，在雲南玉溪上中學的劉浩被玉溪市體校的教練選中，從小就喜歡在水邊玩的他對划艇這項水上運動深感興趣。2017年，劉浩因病半年內住了兩次院，從醫院出來時距全運會只剩個多月，艱苦恢復訓練的那份艱辛只有他自己知道。

兩位1993年出生的搭檔，2019年上半年曾合作過，在皮划艇世界盃杜伊斯堡站更以刷新世界最好成績在1,000米決賽奪冠。2018年以來，劉浩大部分時間與王浩搭檔划雙人艇，鄭鵬飛主攻單人艇，但王浩自去年底以來一直受傷病困擾，由此劉浩與鄭鵬飛再度攜手。鄭鵬飛說：「跟樂需跟住領獎的節奏，還要控制好航向，這點對我考驗較大。剛開始有些不適應，但逼着自己去

適應，慢慢總結經驗，也配合得不錯。」進入奧運周期，曾帶領孟關良/楊文軍兩次奧運奪冠的「金牌教練」馬克重返中國執教，高強度的訓練和強化體能，讓男子划艇又一次有了脫胎換骨般的變化。

摘銀縱未完美 但打出中國氣勢

劉浩/鄭鵬飛組合在3日決賽中前750米一直領先，但衝刺階段被古巴組合豪爾赫/托雷斯反超，以0.203秒之差獲得銀牌。劉浩賽後坦言，東京奧運會的目標就是升國旗、奏國歌，沒能聽到國歌響起比較遺憾，「但我們打出了中國的氣勢，能拿下銀牌我們也非常高興，這也許就是競技體育的魅力吧。」鄭鵬飛表示：「我們展現了自己的水平，但還不完美，還得繼續努力。這銀牌也是對團隊、家人的一個回報。」



▲為了訓練，劉浩能陪伴家人的時間不多。網上圖片

啟蒙教練：3年後仍可更進一步

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報道)自從2008年孟關良/楊文軍組合衛冕奧運冠軍後，中國皮划艇連續兩屆奧運都無獎牌，隨着劉浩/鄭鵬飛組合的崛起，中國隊重新看到了衝擊獎牌乃至金牌的希望。遠在廣東佛山順德體校，鄭鵬飛的啟蒙教練毛國斌和體校師生一起觀看了比賽，他堅定看好劉/鄭組合，並認為他們如果堅持下去，下屆奧運還有機會更進一步，「他們成績一直在提升，這次決賽成績是他們今年最好的。」

據毛國斌回憶，鄭鵬飛當初進入順德體校時甚至游泳都不會，於是先帶他在室內泳館學游泳，「這孩子認定了的事就會堅持下去。當初我練的是划艇，他就跟我說學划艇，看到我是左槳，他也練左槳，一直沒改變過。」

▲毛國斌認為兩人下屆奧運可望更進一步。香港文匯報記者敖敏輝攝

排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	中國	32	21	16	69
2	美國	24	28	21	73
3	日本	19	6	11	36
4	澳洲	14	4	15	33
5	俄奧委會	13	21	18	52
36	中國香港	1	2	0	3

*截至8月3日，暫列前5及中國香港排名

再添兩冠共三金謝幕 中國體操翻身仗



●管晨辰(左)親親隊友慶祝奪標。中新社

香港文匯報訊(記者 楊浩然)東京奧運體操項目昨日結束，中國國家體操隊最後一日憑鄒敬園在男子雙槓，以及管晨辰在女子平衡木增添兩金，以3金3銀2銅完成今屆比賽，一洗上屆里約奧運一金未得的頹風。

上屆奧運，國家體操隊只得兩面銅牌。今次收穫3金，中國體操項目領隊繆仲一表示，里約奧運後隊伍臥薪嘗膽，打贏東奧這場翻身仗是全體中國體操人的目標，運動員、教練員為此付出了很多努力：「我們打贏了東京奧運會的翻身仗。但通過這屆比賽，隊伍還是暴露出了一些問題，需要在今後訓練中改善。」

昨日比賽，鄒敬園於男子雙槓決賽

獲得16.233分奪冠，這位23歲選手賽後指自己能放鬆心態，以平常心應對比賽是奪金關鍵；被問到決賽前如何減壓時，鄒敬園卻透露令人意外的答案：「多是看看奧運比賽、打遊戲，我偶爾會玩英雄聯盟調節情緒，不過打得挺差的，哈哈。」

放開心態 鄒敬園封王管晨辰稱后

女子平衡木方面，因心理問題退出多項比賽的美國名將拜爾絲復出參戰，但只得14.000分獲銅牌；而最後一位出場的16歲小將管晨辰在沒太大失誤下完成整套6.600超高難度動作，得到8.033完成分，總分14.633分超越14.233分的隊友唐茜靖奪得金牌。管



●鄒敬園贏得體操男子雙槓金牌。中新社

晨辰賽後表示：「我是首次參加奧運，沒有人認識我，所以就做好自己的，然後膽大心細，放開做就可以了。在奧運場上聽國歌非常激動，因為之前看女排姐姐比賽時就學習女排精神，然後現在我自己升國旗奏國歌了，發現有一種榮譽感。」

謝思場寫歷史淚灑賽場

香港文匯報訊(記者 楊浩然)中國奧運代表團昨日再添3金，金牌總數達到32金。昨日男子跳水3米板決賽，謝思場自首跳起已領先早前合作取得雙人3米板金牌的拍檔王宗源，最終以558.75分勝出，王宗源則以534.90分取得銀牌。謝思場成了2000年悉尼奧運奪冠後，首位包攬奧運3米板單、雙人冠軍的選手，亦讓他成為首位奧運會、世錦賽都能拿下單、雙人冠軍的3米板選手。過往一直受重大傷患困擾的謝思場，除因傷錯過出戰上屆奧運，更差點要結束運動員生涯，因此謝思場奪冠後也壓抑不住情緒，賽後淚流滿面和隊友擁抱，更一路哭到場邊沖身的地方。

盼喝可樂「慶祝」

在賽後記者會發生了有趣一幕，據報謝思場望着正在喝可樂的英國銅牌選手拉夫爾，表情似乎十分羨慕，當記者問他是否想喝時，謝笑言：「其實我剛剛已經看了很久了。」令到全場充滿笑聲。據謝思場稱，為保持狀態他已1年沒碰過碳酸飲料，故或者會喝一瓶可樂「慶祝」。

田徑方面，中國跑手謝震業於昨早的男子200米預賽跑出20秒34的個人本季最佳成

績，殺入準決賽，這位27歲選手昨晚雖未能殺入決賽，但已達成中國田徑的新里程碑。過往中國選手從未殺入男子200米準決賽；2004年奧運楊耀祖雖跑出20秒59突破預賽，但由於當時規例為4槍制，楊只是晉身複賽。



●謝思場獲勝後激動落淚。路透社



中國女籃出擊 繼續挑戰「不可能」

綜合新華社報道 東奧4日將決出17面金牌，前兩日在金牌榜高歌猛進的中國軍團奪金點不多，辛鑫將衝擊女子10公里馬拉松游泳金牌，花樣游泳雙人項目將向俄羅斯選手發起挑戰。最引人關注的還是中國女籃，小組賽三連勝的女籃姑娘們將在8強戰繼續挑戰「不可能」。

馬拉松游泳項目4日開賽，2019年光州世錦賽冠軍、里約奧運女子10公里第4名辛鑫將全力衝擊金牌。中國隊當日另一衝牌點是花樣游泳雙人項目，里約奧運亞軍黃雪辰/孫文雁將挑戰花游霸王俄羅斯的地位。小組賽表現極為出色的中國女籃將在4日的8強戰，面對歐洲冠軍塞爾維亞隊。此外，乒乓球男女團體準決賽，中國女隊將迎戰德國隊，男隊對陣韓國隊。

12歲敘利亞乒乓球神童獲邀來華受訓

香港文匯報訊(記者 楊浩然)據內地傳媒報道，本屆奧運會年紀最小選手、敘利亞的12歲乒乓球女運動員扎扎從戰火紛飛的敘利亞，突破困難來到東奧參賽的故事令人感動，更已獲中國奧委會主動邀請到國內接受乒乓球專業訓練。

扎扎在乒乓球女單賽首輪止步，但她賽後的訪問卻令人十分感動，扎扎表示：「過去5年我體驗了很多不同經歷，比如國內到處戰爭，以及奧運會延期。這很殘酷，但我必須克服它，這也是我想傳達給每一個和我一樣在困境中的人的信息——為夢想而戰。」消息指中國奧委會已邀請扎扎來中國接受乒乓球專業訓練，如果一切順利，扎扎最快會在9月到中國受訓。



●扎扎是東奧最年輕的選手。美聯社